

威海市司法局文件

威司发〔2021〕20号

签发人：刘士侠

关于市政协十三届五次会议第32号 提案的答复

致公党威海市委：

贵委提出的关于加快涉外法律服务人才培养和储备的建议的提案收悉，现答复如下：

近年来，随着“一带一路”战略和“城市国际化”战略的稳步推进，我市涉外法律服务人才培养和储备机制不断完善，涉外法律服务队伍不断壮大，涉外服务领域日益拓展，服务质量逐步提升。主要工作情况如下：

一、涉外法律服务人才队伍和机构建设初见成效

(一) 涉外法律服务人才数量不断增长。全市目前有涉外法律服务领军人才3人，分别到美国、欧洲、澳大利亚参加过反倾销反补贴等专业培训，有过国外留学经历的5人，入选

全国涉外法律服务人才库 2 人，入选山东省涉外法律服务人才库 5 人，熟练掌握一门以上外语的 20 多人。

(二) 部分律师事务所涉外服务专业化建设初见成效。比如，山东海行家律师事务所，该所为海商海事专业律师事务所，律所主任孙竟漒为我市涉外领军人才之一，专业方向为海事海商、国际贸易、外商投资事务，在威海及周边地区已具一定的品牌影响力。山东悦程律师事务所把中国企业涉外业务作为业务的主要方向和工作重心，该所主任张建芬律师参加由发改部门组织的专业培训，到美国学习一年，整体提升很大。代理过数起重大涉外案件，影响很大，反响很好，近年来做过多起有影响的涉外投资并购案件；作为市商务局的法律顾问，非常注重维护国内公司在涉外业务中的合法权益，取得了很好的法律效果和社会效果。山东中立达律师事务所崔玉今律师担任韩国驻青岛总领事馆法律顾问，在涉韩业务领域具有较高的知名度，等等。

(三) 党委政府和主管部门对涉外法律服务越来越重视。近年来，各级党委政府部门对涉外法律服务重视程度越来越高，比如在威海市深化服务贸易创新发展试点工作中，市服务贸易创新发展试点工作联席会议办公室文件明确提出“引导、鼓励律师事务所向规模化、专业化、品牌化、国际化方向发展，鼓励律师事务所与境外法律服务机构加强交流合作，搭建辐射境内外的法律服务网络，为本市企业扩大跨境服务、参与海外投资业务提供优质高效的法律服务”的工作目标。市商务、海关、

商检、贸促等涉外经贸活动监管和服务部门多次邀请涉外法律服务专业律师为涉外企业开展培训讲座等。

二、外事领域相关人才培养机制不断完善

市外事部门围绕城市国际化战略，从国际化语言环境建设工作入手，不断完善机制，强化外语人才培训，努力提升公共服务外语水平，

(一) 加强外语人才培训，不断提升涉外服务水平。对城市国际化语言环境建设专班成员单位及涉外部门、窗口服务行业人员外语培训工作，推广使用“腾讯翻译君”APP，提升公共服务行业服务外籍人士的能力和水平；在12345政务服务平台设立英语、韩语、日语坐席，通过与市外办三方通话解决群众诉求；参加省外办组织的定期线上翻译培训“译起来”系列活动，组织开展了6次多语种线上翻译培训，全市各行业共2800余人次参加，不断增强翻译人员的业务水平。

(二) 强化行业协会引领，加强外语人才库建设。接管威海市翻译协会，指导翻译协会组织召开第四届第一次会员大会，成功开展换届选举工作，健全完善了相应的机构和章程。目前，威海市翻译协会拥有8家会员单位，221名会员，定期开展外语学习培训。整合社会各界翻译资源，全面摸底并建立起覆盖7个语种共计236人的外语翻译人才库。会同团市委、文明办等单位，在高校外语专业学生中组建相对固定的外语志愿者队伍，为全市各项涉外活动提供志愿服务，目前已招募英、韩、日等语种大学生志愿者534名。

三、人才引进和人才服务工作工作措施有力

市人力资源和社会保障部门积极搭建平台，完善服务体系，加强人才引进和人才服务工作。

（一）实施“万名大学生聚集计划”。对2018年以来在我市创办企业或在一定范围企事业单位全职工作符合条件的全日制博士研究生、硕士研究生、大学本科毕业生，每月给予5000元、2000元、1000元的生活津贴。2019年至2020年，共为3710人发放生活津贴8311.2万元。

（二）健全完善高层次人才绿色通道服务体系。以建设高层次人才“一站式”服务中心为抓手，整合32个部门单位的人才服务职能和资源，创新服务机制，成立由主管部门、人才所在单位、服务事项承办单位和人才窗口组成的531人四级专员队伍，推动人才服务“一次办好”。截至目前，通过服务窗口、人才热线、PC端平台、微信公众号等渠道服务各类人才2400余次。同时通过开展“体验人才服务，感受幸福威海”人才服务主题体验日活动，邀请我市部分高层次人才先后到市公积金中心、威海游泳馆、仙姑顶景区、大水泊机场感受各类贴心的贵宾服务，通过为高层次人才提供“人性化”“精准化”服务，增进人才对威海的认同感和归属感。

下一步，我们将紧紧围绕国家“一带一路”发展战略、省市新旧动能转换和我市“城市国际化”发展战略等，强化涉外法律服务人才队伍建设和服务协调机制建设，为共建“一带一路”、新旧动能转换、城市国际化等战略和外事工作，

提供全方位法治服务和保障。

一是建设高素质涉外律师法律服务人才队伍。加强律师队伍党的建设，充分发挥律师事务所党组织的战斗堡垒和党员律师的先锋模范作用，带动广大律师为“走出去”战略提供质高效的法律服务。调整和充实涉外法律服务律师团，积极开展涉外法律宣传、咨询服务，开展涉外法律服务培训，积极服务于城市国际化战略。加强市律师协会涉外专业委员会建设。以律师协会换届为契机，组建新一届市律师协会涉外专业委员会，充分发挥涉外专委会的业务指导和引领作用，加强涉外法律业务培训，提升全市律师涉外法律服务保障能力，为涉外经贸往来、民商事活动提供高端法律服务。

二是加强涉外法律服务人才培养和引进。支持律师申报公派出国留学项目。整合人才资源，推荐更多优秀律师进入司法部、省司法厅涉外律师人才库，为社会各界聘请涉外律师提供高端平台和便捷途径。指导市律师协会研究出台相关政策，对律师事务所引进法学硕士以上学历、拥有境外律师执业资格的专职律师，在我市执业的专职律师考取境外律师执业资格等，提供一定的资金补贴。

三是发展壮大涉外律师法律服务机构。实施涉外法律服务品牌战略，引导培育一批综合实力强、社会形象好、有一定影响的律师事务所，打造涉外法律服务品牌律师事务所。开展涉外法律服务示范机构创建活动。市司法局建立并定期更新涉外律师和律师事务所名录，在全市范围内培育和宣传推介 5-10 家

高水平涉外法律服务示范机构。

四是加强对外交流。加强与日、韩友好城市律师组织交流合作，积极开展友好互访活动。围绕中韩自贸区地方经济合作示范区建设，加强自贸区法律研究与服务，积极开展与韩国“韩中交流中心”的交流合作，打造涉韩法律研究与交流平台。支持鼓励律师参加国际律师协会年会、环太平洋师协会年会等国际性律师交流活动。



(联系人：王芳超
联系电话：5208822)

信息公开属性：主动公开

抄送：市委办公室，市政协提案委员会，市委组织部，市教育局，市人力资源与社会保障局，市外办。

威海市司法局办公室

2021年7月6日印发